

网约车性质跟出租车一样吗？

年检、报废年限怎么算，交通违法处理有何不同
交警：相关细则尚未出台，目前仍按原规定执行



严勇杰 绘

□记者 张贻富

“两年前只是因为好玩注册成了滴滴车主，但是一直没用过。现在专车合法化了，这辆车算是营运车辆吗？”昨天，本报新闻热线87777777接到市民张先生的电话，他说现在很担心，自己的车性质是否会变成营运车辆，是否会8年报废，保险费用会不会增加……

记者就此问题咨询了交警部门，相关负责人表示：目前关于网约车，除了报废年限已经明确外，相关政策细则尚未出台，交警部门仍按原规定执行。

网约车的性质是“预约出租客运”

据车管所工作人员介绍，原来的私家车注册为滴滴或其他网约车的，没有到车管所办理过变更手续就不会变成营运车。

根据交通运输部联合公安部等七部门公布的《关

于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》和《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》规定，网约车不用变更为出租车性质，而是新增设了一个预约出租客运性质，符合条件

的车辆应在公安机关登记为“预约出租客运”，并取得服务所在地出租车行政主管部门发放的《网络预约出租汽车运输证》才能开展服务。

“将网约车的车辆登记

为‘预约出租客运’，既体现出它出租车的性质，又反映了它属于一个新的业态。”车管所工作人员说，不过，对于网约车的注册、变更登记，具体怎么操作，目前还没有相关规范和细则。

里程达60万公里的时候强制报废

据该工作人员介绍，根据道路交通安全法及实施条例有关规定，私家小轿车6年内免检。在这6年期间，车主或者车辆所在单位每2年向车管所交一次交强险保单和车船使用税证明，然后直接向公安交警部门申请领取检验合格标志。6年后15年内的，每年检验一次；15年后，每半年检验一次。

而出租车作为营运载客的车辆，前5年每年要年检一次，5年之后就要每半年年检一次，频率和要求比私家车严格得多。

“网约车作为新增设的预约出租客运车辆，是按照现在的私家小轿车还是出租车来年检，目前政策还没有明确。”车管所相关人士说，相关部门目前还没有出台预约出租客运车辆的年

检规定。

不过，目前的网约车在变更登记为“预约出租客运”车辆之前，其性质还是私家车，仍按现规定进行年检。

对于车辆报废年限，新的《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》已有明确规定，网约车车辆行驶里程达到60万公里的时候强制报废，同时也明确，行驶

里程没有达到60万公里但是使用年限达到8年的，应退出网约车经营，可以继续转为社会车辆来行驶，但不能再从网约车经营。

而根据2013年5月1日起施行的《机动车强制报废标准规定》，出租车的使用年限是8年，私家小轿车没有使用年限限制，只要每次年检合格通过就能持续上路行驶。

交通违法目前暂时按私家车处理

根据现行的《道路交通安全法》相关规定，营运的出租车与非营运的私家车在部分违法上的处罚标准是不一样的，比如超速、超载、酒后驾驶等，出租车的处罚要比私家车严厉得多。

举个例子来说，酒后

驾驶私家车的，司机被被处暂扣6个月机动车驾驶证，并处1000元以上2000元以下罚款。如果是酒后驾驶出租车的，司机要被处15日拘留，并处5000元罚款，吊销机动车驾驶证，5年内不得重新取得机动车驾驶证。

那么，已经合法的网约车作为“预约出租客运”车辆，一旦发生交通违法，是否也按出租车来处理？交警部门相关人士说，目前公安部相关规定细则还未出台，仍按现行规定执行。

另外，目前宁波市区灵桥、江夏桥对私家车实行单

双号限行，出租车则不受单双号限制，网约车是否也不受限行限制？交警部门表示，目前网约车在号牌上仍是私家车，电子警察无法识别，因此仍要受单双号限行限制。对于今后是否取消这一限制，也有待相关部门协调后才能决定。

新闻我发现 我有我报料

欢迎拨打 87777777

新房子通不了天然气 开发商和燃气公司 都说是对方的责任

□记者 边城雨 通讯员 龙杰

“高高兴兴买了一套房子，到装天然气的时候，却说管道不符合规定。”最近一段时间，购买了高新区华城花园小区C户型的多名业主感到十分烦恼，“我不知跑了多少趟了，但是开发商和燃气公司都说自己没有责任，难道是我们的错？”业主黄先生说。

燃气公司说 存在安全隐患

业主任小姐告诉记者，她是去年买的华城花园C户型单身公寓。购买之前开发商宁波华友置业有限公司告知说能通天然气，购房合同中也有注明。但是去开通的时候，燃气公司工作人员说该幢2号楼都装不了，因为有安全隐患。

黄先生也是购买该套型的业主之一，据他出示的购房合同第十五条表明：已交付部分的建筑区划内有有线电视、电话、网络、燃气等管线于房屋交付之日具备开通条件，如在规定日期内未达到使用条件，按本合同第十条的违约条款处理。

而业主张先告诉记者，他去找过燃气公司，对方称该幢房子煤气管道和烟道相差5到6米，不符合安全规定。最后逼得急了，工作人员说要开通可以，先签个协议，出了事自己负责。“既然不符合安全规定，那么这个设计是怎么通过的，建设验收的章是如何盖上去的？”张先生问。

开发商称 自己也是受害者

前天下午，记者就此事采访了兴光燃气公司相关负责人。据他介绍，他们接到华城花园C户型的开通申请后，派安装工到现场进行了查看，发现这个房子在建设过程中，把原来图纸中烟道的位置给改了。

“幸好我们的安装工细心，不然装上去之后，发生了什么意外将不堪设想。”该负责人解释说，“烟道被改之后，原来的厨房变成了卧室，燃气管道要通过卧室才能到厨房，而该房子的结构是暗卧室，不符合通风规定。我们让开发商进行整改，整改后再给安装燃气管道。但是现在还没有结果。”

对此说法，华城花园的开商华友置业有限公司的徐姓负责人给予了否认，他说房子燃气管道的设计、施工都是燃气公司来实施的，综合验收也是通过的。现在弄成了这样的局面，他们也不愿意看到。作为开发商，他们也是受害者，也很同情业主的遭遇。